

Отзыв

**научного консультанта на диссертационную работу докторанта
Садуақас Алмас Ергалиулы тему «Совершенствование
медицинской помощи больным с экстракраниальными стенозами
сонных артерий», представленной на соискание степени доктора
философии(PhD) по образовательной программе 8D10101-
«Общественное здравоохранение»**

Представленная диссертационная работа посвящена комплексному исследованию организации медицинской помощи пациентам с экстракраниальными стенозами сонных артерий, что обусловлено высокой значимостью данной патологии в структуре сосудистых заболеваний, ведущих к инсультам и преждевременной инвалидизации населения. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, поскольку экстракраниальные стенозы — одна из ключевых причин ишемических инсультов, а эффективная организация помощи на ранних этапах позволяет значительно снизить смертность и инвалидность.

Автором проведён масштабный эпидемиологический анализ, включая оценку распространённости заболевания, изучение факторов риска, доступности специализированной диагностики, маршрутизации, а также эффективности существующих клинических подходов. Важной особенностью является практикоориентированный характер исследования, основанный на обработке большого объема первичных медицинских данных и на результатах анкетирования медицинских работников и пациентов.

Методологическая работа отличается тщательной проработкой. Автор использует как количественные, так и качественные методы анализа, включая когортное исследование с ретроспективным и проспективным компонентами, что повышает достоверность выводов. Подход к оценке организации помощи построен на применении интегрального показателя риска, оценке клинико-организационных барьеров и выявлении региональных диспропорций в доступности помощи. Такой уровень детализации и охвата даёт возможность сформировать системный взгляд на проблему в системе здравоохранения страны.

В диссертации обоснованы конкретные предложения по усилению роли первичного звена здравоохранения в выявлении и маршрутизации больных с ЭССА, а также предложены механизмы внедрения скрининга. Значимым результатом является адаптация международных стандартов оказания помощи к условиям отечественной практики. Это позволяет использовать предложенные подходы в качестве основы для разработки программно-нормативных документов, что подтверждает прикладную значимость исследования.

Научная новизна работы заключается в системной оценке организационной модели оказания помощи при ЭССА на уровне региона с последующей экстраполяцией выводов на национальный уровень. Результаты диссертационного исследования имеют потенциал внедрения в

практику здравоохранения, что особенно важно в условиях модернизации системы оказания медицинской помощи в Казахстане.

На основании вышеизложенного, представленная диссертационная работа соответствует установленным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD), и заслуживает допуска к публичной защите по образовательной программе 8D10101-«Общественное здравоохранение».

Научный консультант:

д.м.н., профессор

Заведующий курсом

«Экономики и здравоохранения»

КМУ «ВШОЗ»



Куракбаев К.К.

Заверено подпись профессора Куракбаева К.К.